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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.1. KHÁI NIỆM CHUNG

Tính toán điện bao gồm việc tính các loại tổn thất trong

hệ thống cung cấp điện như tổn thất công suất, tổn thất

điện năng, tổn thất điện áp cũng như các tính toán về

phân bố công suất tác dụng và công suất phản kháng

trong mạng kín, tính toán các chế độ vận hành…

Như vậy, tính toán điện giữ vị trí rất quan trọng trong

thiết kế và vận hành cung cấp điện.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.1. KHÁI NIỆM CHUNG

Các số liệu tính toán của phần này được căn cứ để

đánh giá các chỉ tiêu kỹ thuật của hệ thống cung cấp

điện, để xác định tổng phụ tải, chọn các phần tử của

mạng điện và thiết bị điện, xác định phương án bù công

suất phản kháng, biện pháp điều chỉnh nâng cao chất

lượng điện năng…

Tùy mục đích sử dụng mà các tính toán điện đòi hỏi độ

chính xác khác nhau.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

Trong hệ thống cung cấp điện, tổn thất công suất chủ

yếu xảy ra trên đường dây và trong máy biến áp, còn

các phần tử khác tổn thất không đáng kể nên thường

được bỏ qua.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.1. Tổn thất công suất trên đường dây

Giả sử một dây dẫn có tổng trở Z=R+jX[] truyền tải một

công suất S=P+jQ [kVA], hãy tìm tổn thất công suất trên

đường dây đó.

Tổn thất công suất tác dụng do dòng điện gây ra trên

điện trở của dây dẫn dưới dạng nhiệt.

Pđd = 3RI2
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.1. Tổn thất công suất trên đường dây

Pđd = 3RI2

Mà: I =
S

3U

Nên: ΔPđd =
S2

U2
R. 10-3 [kW]

Hay: ΔPđd =
P2+Q2

U2
R. 10-3 [kW]
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.1. Tổn thất công suất trên đường dây

Tương tự, tổn thất công suất phản kháng được tính:

ΔQđd =
P2+Q2

U2
X. 10-3 [kVAr]

trong đó:

- P, Q : công suất tác dụng và phản kháng [kW], [kVAr]

- R, X : điện trở, điện kháng của đường dây []

- U : điện áp định mức của đường dây [kV]
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.2. Tổn thất công suất trong máy biến áp

Tổn thất công suất trong máy biến áp bao gồm tổn thất

không tải (tổn thất thép) và tổn thất có tải (tổn thất đồng).

Tổn thất công suất tác dụng và phản kháng trong máy

biến áp được tính:
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.2. Tổn thất công suất trong máy biến áp

PBA = Po + Pn (
𝑆𝑝𝑡
𝑆đ𝑚

)2 [kW]

QBA = Qo + Qn (
𝑆
𝑝𝑡

𝑆đ𝑚
)2 [kVAr]

trong đó:

- Po, Pn : tổn thất công suất tác dụng không tải và ngắn

mạch của máy biến áp cho trong lý lịch máy [kW].

- Qo, Qn : tổn thất công suất phản kháng không tải và ngắn

mạch của máy biến áp [kVAr].

- Spt, Sđm : phụ tải toàn phần (thường lấy bằng phụ tải tính

toán Stt) và dung lượng định mức của máy biến áp [kVA].
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.2. Tổn thất công suất trong máy biến áp.

Các tổn thất Qo, Qn không cho sẵn trong lý lịch máy

nhưng được tính theo công thức:

QBA =
io%. 𝑆đ𝑚

100
[kVAr]

QBA =
Un%. 𝑆đ𝑚

100
[kVAr]

trong đó:

- io% : giá trị tương đối của dòng điện không tải của máy

biến áp cho trong lý lịch máy.

- Un% : giá trị tương đối của điện áp ngắn mạch của máy

biến áp cho trong lý lịch máy.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.2. TỔN THẤT CÔNG SUẤT TRONG MẠNG ĐIỆN

6.2.2. Tổn thất công suất trong máy biến áp

Trong trường hợp tính toán sơ bộ, có thể dùng công

thức gần đúng:

PBA = (0,02  0,025)Sđm [kW]

QBA = (0,105  0,125)Sđm [kVAr]

Các công thức trên được dùng cho các máy biến áp

phân xưởng có:

Sđm  1000kVA, io% = 5  7 và Un% = 5,5
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.1. Thời gian sử dụng công suất lớn nhất Tmax

Điện năng tiêu thụ phụ thuộc vào phụ tải và thời gian

vận hành. Nhưng trong quá trình vận hành phụ tải luôn

luôn biến đổi, vì thế để thuận tiện trong tính toán, giả

thiết rằng phụ tải luôn luôn không đổi và bằng phụ tải

lớn nhất (thường lấy bằng phụ tải tính toán Ptt).

Lúc đó thời gian dùng điện không còn là thời gian vận

hành thực tế nữa, mà phải là thời gian tương đương với

nó về phương diện tiêu thụ điện năng. Thời gian tương

đương đó được gọi là thời gian sử dụng công suất lớn

nhất Tmax.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.1. Thời gian sử dụng công suất lớn nhất Tmax

Nếu giả thiết rằng người ta luôn luôn sử dụng phụ tải

lớn nhất (không đổi) thì thời gian cần thiết Tmax để cho

phụ tải đó tiêu thụ lượng điện năng bằng lượng điện

năng do phụ tải thực tế (biến thiên) tiêu thụ trong một

năm làm việc được gọi là thời gian sử dụng công suất

lớn nhất Tmax.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.1. Thời gian sử dụng công suất lớn nhất Tmax

Thời gian Tmax phụ thuộc vào chế độ làm việc (số ca làm

việc trong một ngày đêm) và đặc điểm của quá trình sản

xuất.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.1. Thời gian sử dụng công suất lớn nhất Tmax

15

Xí nghiệp 
Hệ số Tmax  

[giờ]Knc costb cosmax

Xí nghiệp hóa chất 0,35 0,7          0,82 6.200

Xí nghiệp lọc dầu 0,35 0,8          0,90 7.100

Xí nghiệp chế tạo máy cỡ nặng 0,22 0,62        0,73 3.770

Xí nghiệp chế tạo máy công cụ 0,23 0,65        0,68 4.345

Xí nghiệp cơ khí sửa chữa 0,22 0,63        0,69 4.140

Xí nghiệp sửa chữa ôtô 0,30 0,76        0,65 4.370

Xí nghiệp chế tạo đồ điện 0,31 0,64        0,82 4.280

Tmax của một số xí nghiệp



Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.1. Thời gian sử dụng công suất lớn nhất Tmax

Trong trường hợp không có số liệu chính xác, có thể lấy

gần đúng như sau:

Làm việc 1 ca: Tmax = 1500  2000giờ

Làm việc 2 ca: Tmax = 3000  4500giờ

Làm việc 3 ca: Tmax = 5000  7000giờ
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.2. Thời gian chịu tổn thất công suất lớn nhất 

Thời gian chịu tổn thất công suất lớn nhất  là thời gian

nếu trong đó mạng điện luôn luôn mang tải lớn nhất sẽ

gây ra một tổn thất điện năng đúng bằng tổn thất điện

năng thực tế trên mạng điện một năm.

Trị số  có thể tra được theo đường cong  =  (Tmax.

costb) hoặc tra theo bảng, hay có thể tính theo công

thức:

 = (0,124 + Tmax .10-4)2.8760 [giờ]

17



Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.2. Thời gian chịu tổn thất lớn nhất 

18

Tmax [giờ]

 [giờ]

Khi costb

1 0,8 0,6

2000 800 - -

2500 1000 - -

3000 1300 2000 2700

3500 1600 2450 3000

4000 2000 2750 3400

4500 2500 3300 3750

5000 2900 3650 4150

5500 3500 4150 4600

6000 4250 4600 5000

6500 5000 5300 5500

7000 5700 5900 6100

7500 6600 6650 6700

8000 7900 7900 7900

8760 8760 8760 8760



Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.2. Thời gian chịu tổn thất lớn nhất 

Trong trường hợp không có số liệu chính xác, có thể lấy

gần đúng như sau:

- Làm việc 1 ca  = 1500  2000giờ

- Làm việc 2 ca  = 2500  3500giờ

- Làm việc 3 ca  = 4000  5000giờ
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.3. Tổn thất điện năng trên đường dây 

Ađd = Pđd. [kWh]

trong đó:

- Ađd : tổn thất công suất tác dụng trên đường dây ứng với

phụ tải tính toán [kW].

-  : thời gian chịu tổn thất công suất lớn nhất [giờ].
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.4. Tổn thất điện năng trong máy biến áp

ABA = Po.t + Pn (
𝑆𝑝𝑡
𝑆đ𝑚

)2 . [kWh]

Khi có n máy biến áp giống nhau làm việc song song:

ABA = n.Po.t +
1

𝑛
.Pn (

𝑆𝑝𝑡
𝑆đ𝑚

)2 . [kWh]

trong đó:

-  : thời gian chịu tổn thất công suất lớn nhất [giờ].

- t : thời gian vận hành thực tế của máy biến áp [giờ]. Nếu

trong trạng thái vận hành bình thường máy biến áp luôn luôn

đóng vào mạng điện thì lấy t = 8760 giờ.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.3. TỔN THẤT ĐIỆN NĂNG VÀ ĐIỆN NĂNG TIÊU THỤ TRONG 

MẠNG ĐIỆN

6.3.5. Điện năng tiêu thụ

Điện năng tiêu thụ trong một năm được tính:

A = Ptt.Tmax [kWh]

trong đó:

- Ptt : phụ tải tính toán [kW].

- Tmax : thời gian sử dụng công suất lớn nhất [giờ].
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

Trong tính toán mạng phân phối, cần đưa ra một số giả

thiết:

▪ Do điện áp thấp so với điện áp truyền tải, chiều dài

đường dây ngắn nên không xét ảnh hưởng của điện

dung đường dây. Ngoại trừ, đối với cáp ngầm có chiều

dài lớn vì lúc này công suất phản kháng do điện dung

phát ra là khá lớn.

▪ Bỏ qua thành phần vuông góc
PX −QR

U
trong công thức

tính sụt áp vì thành phần này sẽ không đáng kể khi điện

trở lớn và hệ số công suất thấp.

▪ Dùng điện áp định mức Uđm trong công thức tính sụt

áp.
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.1. Điện trở và điện kháng của dây dẫn

Điện trở của dây dẫn được tính:

Rdd = ro.l []

trong đó:

- ro : điện trở của một đơn vị chiều dài dây dẫn [/km]. Giá trị

r0 của các loại dây dẫn ứng với tiết diện khác nhau có thể tra

được trong các sổ tay kỹ thuật.

- l : chiều dài dây dẫn [km].
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.1. Điện trở và điện kháng của dây dẫn

Điện kháng của dây dẫn được tính:

Xdd = x0.l []

trong đó:

- l: chiều dài dây dẫn [km].

- x0: điện kháng của một đơn vị chiều dài dây dẫn [/km].

Giá trị x0 thường cho trong các sổ tay kỹ thuật.

Để tra x0 người ta cho quan hệ: xo = (F ; Dtb)

với: - F là tiết diện dây dẫn [mm2],

- Dtb là khoảng cách trung bình hình học giữa các dây dẫn

[mm].
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.1. Điện trở và điện kháng của dây dẫn

Khoảng cách trung bình hình học giữa các dây dẫn

được tính theo công thức:

Dtb =
3
𝐷12. 𝐷23. 𝐷31

trong đó:

- D12.D13.D23 là khoảng cách giữa các dây dẫn 1,2,3,

trong 3 pha của đường dây.

Nếu ba dây dẫn của đường dây được bố trí trên ba đỉnh

một tam giác đều: Dtb =
3
𝐷3 = D

Nếu ba dây dẫn được bố trí trên một đường thẳng nằm

ngang: Dtb =
3
2𝐷3 = 1,26D
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Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.1. Điện trở và điện kháng của dây dẫn

Trong thực tế, điện kháng của dây dẫn phụ thuộc tương

đối ít đối với tiết diện dây dẫn và cách bố trí chúng. Vì

thế, để tính toán cho thuận tiện cho phép lấy các giá trị

gần đúng như sau:

- Đường dây có U ≥ 1000V, xo = 0,4Ω/km

- Đường dây có U < 1000V, xo = 0,25÷0,3Ω/km

- Đường dây có U < 1000V, luồn trong ống và các

loại cáp xo = 0,07÷0,08Ω/km
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.1. Điện trở và điện kháng của dây dẫn

Do khoảng cách giữa các dây dẫn trong sợi cáp rất nhỏ

nên xo của cáp nhỏ hơn xo của đường dây trên không

nhiều.

Đây là một trong những ưu điểm nổi bật của cáp, nhờ có

điện kháng nhỏ nên khi dùng cáp sẽ giảm được tổn thất

công suất và tổn thất điện áp của nó.
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.2. Điện trở và điện kháng của máy biến áp

Điện trở và điện kháng của máy biến áp có thể tra trong

các sổ tay thiết kế hoặc tính theo công thức:

RBA=
ΔPn.Uđm
S2
đm

103 [Ω] XBA=
Un%.U

2
đm

S
đm

10 [Ω]

trong đó:

- Pn : tổn thất ngắn mạch trong máy biến áp [kW].

- Un% : trị số tương đối của điện áp ngắn mạch của máy

biến áp.

- Sđm : Dung lượng định mức của máy biến áp [kVA].

- Uđm : Điện áp định mức của máy biến áp [kV].

29



Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.2. Điện trở và điện kháng máy biến áp. 

Muốn qui đổi điện trở và điện kháng của máy biến áp về

phía điện áp cao thì trong công thức lấy Uđm1; về phía

điện áp thấp thì trong công thức lấy Uđm2.
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.3. Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có một phụ tải tập 

trung

Một đường dây có tổng trở Z = R + jX [], và phụ tải tập 

trung cuối đường dây S = P + jQ [kVA]. 

Thường tính tổn thất điện áp bằng thành phần.

U = Ua

U = I.Z = I(R +jX)

U = I(R.cos + X.sin)

31

Z = R+jX

S = P+jQ



Chương 6: TÍNH TOÁN ĐIỆN

6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.3.Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có một phụ tải tập 

trung

Nếu tính tổn thất điện áp dây: U = 3 I(R.cos+X.sin)

Thay I =
𝑆

3.𝑈đ𝑚
và lấy U2 = Uđm của đường dây:

U =
S

Uđm
(R.cosφ +X.sinφ)

Hoặc:

U =
𝑃𝑅+𝑄𝑋

U
đm

[V]
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.3.Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có một phụ tải tập

trung.

Để dễ so sánh, thường tính U theo trị số phần trăm:

U% =
𝑃𝑅+𝑄𝑋

𝑈2
đ𝑚

.
100

1000

trong đó:

- P, Q : phụ tải tác dụng và phản kháng của đường dây [kW],

[kVAr].

- R, X : điện trở và điện kháng của đường dây [].

- Uđm : điện áp dây định mức [kV].
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.3.Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có một phụ tải tập

trung

Để đảm bảo cho đường dây vận hành bình thường thì:

U% ≤ U% cho phép = [U%]

▪ Thiết bị chiếu sáng [U%] = -2,5% ÷ +5%.

▪ Động cơ điện [U%] = -5% ÷ +10%.

▪ Thiết bị điện khác [U%] =  5%.

▪ Động cơ khởi động hoặc mạng ở tình trạng sau khi xảy

ra sự cố [U%] = -10% ÷ +20%.
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.4. Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có nhiều phụ tải tập 

trung

6.4.4.1. Tính theo công suất chạy trên đường dây

35
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.4. Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có nhiều phụ tải tập

trung

6.4.4.1. Tính theo công suất chạy trên đường dây

Tổn thất điện áp theo công suất chạy trên đường dây

được tính:

U =
 (𝑃

𝑖
𝑟
𝑖
+𝑄𝑖𝑥

𝑖
)

U
đm

U% =
100

1000𝑈2
đ𝑚

.  (𝑃𝑖𝑟𝑖 + 𝑄𝑖𝑥𝑖)

trong đó:

- Pi, Qi : công suất chạy trên đoạn thứ i [kW], [kVAr].

- ri, xi : điện trở và điện kháng của đoạn thứ i [].

- Uđm : điện áp dây định mức của đường dây [kV].

- Li : chiều dài đoạn dây thứ i [km].
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.4. Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có nhiều phụ tải tập 

trung

6.4.4.2. Tính theo công suất của phụ tải
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.4. Tổn thất điện áp trên đường dây ba pha có nhiều phụ tải tập

trung

6.4.4.2. Tính theo công suất của phụ tải

Tổn thất điện áp theo công suất của phụ tải được tính:

U =
 (𝑝

𝑖
𝑅
𝑖
+𝑞𝑖𝑋

𝑖
)

U
đm

U% =
100

1000𝑈2đ𝑚
.  (𝑝𝑖𝑅𝑖 + 𝑞𝑖𝑋𝑖)

trong đó:

- pi, qi : công suất của phụ tải tại điểm thứ i [kW], [kVAr].

- Ri, Xi : điện trở, điện kháng của đường dây kể từ đầu

nguồn đến điểm thứ i [].

- Uđm : điện áp dây định mức của đường dây [kV].

- Li : chiều dài của đường dây kể từ đầu nguồn đến điểm

thứ i [km].
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.5. Các trường hợp đặc biệt

6.4.5.1. Đường dây đồng nhất

Đường dây đồng nhất là đường dây có các đoạn làm

bằng dây dẫn cùng loại, cùng tiết diện, cùng cách lắp

đặt; nghĩa là các đoạn có ro, xo như nhau.

U% =
100

1000𝑈2
đ𝑚

. [𝑟0 𝑃𝑖𝐿𝑖 + 𝑥0 𝑄𝑖𝐿𝑖 ]

trong đó:

- ro, xo : điện trở, điện kháng trên một đơn vị chiều dài của dây

dẫn [/km].

- pi : công suất của phụ tải thứ i [kW].

- Li : chiều dài dây dẫn từ đầu nguồn đến phụ tải thứ i [km].
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.5. Các trường hợp đặc biệt

6.4.5.2. Đường dây bỏ qua điện kháng

Trong những trường hợp sau, có thể bỏ qua điện kháng

và xem đường dây thuần trở:

- Đường dây cung cấp cho phụ tải có cos =1 (như

đèn nung sáng, lò điện trở…).

- Đường dây ở mạng điện áp thấp có ro  xo.

U% =
100

1000𝑈2
đ𝑚

. 𝑟0 𝑃𝑖𝐿𝑖
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.5. Các trường hợp đặc biệt

6.4.5.3. Đường dây có phụ tải phân bố đều 

Một cách gần đúng có thể xem các phụ tải phân bố đều

tương đương với một phụ tải tập trung đặt ở điểm giữa

các đoạn có phụ tải phân bố đều và có trị số bằng tổng

của các phụ tải tập trung.
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.5. Các trường hợp đặc biệt

6.4.5.4. Mạng chiếu sáng

Đường dây cung cấp cho đèn nung sáng (cos=1) được

coi là đường dây bỏ qua điện kháng.

U% =
100

1000𝑈2đ𝑚
. 𝑟0 𝑃𝑖𝐿𝑖
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6.4. TỔN THẤT ĐIỆN ÁP TRONG MẠNG ĐIỆN

6.4.6. Tổn thất điện áp trong máy biến áp.

Tổn thất điện áp trong máy biến áp được tính:

UBA% =
𝑃𝑅+𝑄𝑋

𝑈2
đ𝑚

.
100

1000

trong đó:

- P, Q : công suất tác dụng và phản kháng do máy biến áp

truyền tải [kW], [kVAr]

- R, X : điện trở và điện kháng của máy biến áp [], muốn quy

đổi tổn thất điện áp về cấp điện áp nào thì R, X phải quy đổi

về cấp điện áp ấy.

- Uđm : điện áp định mức của máy biến áp [kV], muốn quy đổi

tổn thất điện áp về cấp điện áp nào thì trong công thức phải

lấy U bằng cấp điện áp ấy.
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